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函数是课程标准确定的高中数学内容四条主线之一，而数列是特殊的函数.在高考

一轮复习中，考生要注重知识的再现和重构、情境的精准分析、能力的重点培养，提升“数

列”复习效果.

一一、、对考查知识建框架图，，加深知识理解

高考数学突出对“四基”（基础知识、基本方法、基本思想和基本活动经验）的考查，一

轮复习更应对基础进行重构和深入理解.

类别

知识

理解

定义

通项公式

求和公式

重要性质

基本方法

基本思想

基本活动

经验

数列

{an}:  a1,a2 ,…,an ,….

Sn =  a1 + a2 +…+ an.

an ={S1,                                   n = 1,
Sn - Sn- 1,     n ≥ 2.

观察、猜想、找规律

函数思想、递推思想

分类讨论思想（公式的选取）与方程的思想（知三求二）的运用

求和思想（整体思考与处理）的运用

阶差数列（一阶递推数列：等差数列、等比数列）

建立模型（构造新的等差数列、等比数列）

等差数列

an+ 1 - an = d（常数）,
n ∈N*.

an =   a1 +（n - 1）d

Sn =   n（a1 + an）2 ，

Sn =   na1 +
n（n - 1）2 d.

若m,n,p, t ∈N*  ,
则am + an = ap + at .

倒序相加法

一次函数、二次函数

等比数列

an+ 1 ÷ an =

q（不为零的常数）,
n ∈N*   .
an =   a1∙qn - 1

Sn =
ì
í
î

ï

ï

na1,             q = 1,
a1（1 - qn）

1 - q =
a1 - anq1 - q ,   q ≠ 1.  

若m,n,p, t ∈N*  ,
则am∙an = ap∙at.

错位相减法

指数函数

知识与理解

对数列知识的深入理解，应在掌握数列知识的基础上理解数列的本质，感悟数列所

蕴含的数学基本思想，积累数学思维和实践的基本活动经验，并促进学生形成和发展数

学学科核心素养.

二、、对考查素养分层，，用知识解决相关情境问题

（（一一））在熟悉的情境中解决问题

例1 在等差数列{ }an 中，a1 = 2，a3 + a5 = 10，则a7等于（ ）.

A.5 B.8 C.10 D.14

【分析】本题呈现的问题情境是学生熟悉的等差数列、项与项和的问题，学生只需联

系 到 等 差 数 列 的 重 要 性 质 ：项 数 和 等 ，则 项 的 和 等 ，就 能 迅 速 得 到 ：
a1 + a7 = a3 + a5 = 10，解得a7 = 8，故选择B.

例2 能说明“在等比数列{ }an 中，若a2 > a1，则{ }an 为递增数列”为假命题的{ }an 的一

个通项公式.

【分析】本题呈现的问题情境是学生熟悉的等比数列的单调性、假命题、通项公式问

题，是学生比较熟悉的开放性问题.面对等比数列的单调性问题，自然会联系到等比数列

的分类：递增数列、递减数列、非零常数数列、摆动数列，满足a2 > a1的摆动性的等比数

列：-1,1, -1,1, -1,1,∙∙∙，非常容易得到等比数列的通项公式：an = (-1)n,n ∈ N*（答案

不唯一）.

（（二））在关联的情境中解决问题
例3 北京天坛的圜丘坛为古代祭天的场所，分上、中、下三层，上

层中心有一块圆形石板(称为天心石)，环绕天心石砌9块扇面形石板

构成第一环，向外每环依次增加9块，下一层的第一环比上一层的最

后一环多9块，向外每环依次也增加9块，已知每层环数相同，且下层

比中层多729块，则三层共有扇面形石板（不含天心石）（ ）.

A.3699块 B.3474块 C.3402块 D.3339块

【分析】本题呈现的问题情境是与数列关联等差数列的求和问题.学生要在关联情境

中抽象出一个等差数列，能够在新的情境中选择与等差数列相关的知识与方法解决问

题.设第n环天石心块数为an，第一层共有n环，则{ }an 是以 9 为首项，9 为公差的等差数

列，an = 9 +（n - 1） × 9 = 9n，设Sn为{ }an 的前n项和，则第一层、第二层、第三层的块

数 分 别 为 Sn ,S2n - Sn ,S3n - S2n ，因 为 下 层 比 中 层 多 729 块 ，所 以

S3n - S2n = S2n - Sn + 729，
即3n（9 + 27n）2 - 2n（9 + 18n）2 = 2n（9 + 18n）2 - n（9 + 9n）2 + 729，
即9n2 = 729，解得n = 9，所以S3n = S27 =

27（9 + 9 × 27）2 = 3402，故选择C.

（（三））在综合的情境中解决问题

例4 0-1 周期序列在通信技术中有着重要应用．若序列a1a2L anL满足aiϵ{ }0,1
(i =1,2,L),且存在正整数m，使得ai +m = ai（i = 1,2,L）成立，则称其为0 - 1周期序列，并称

满足ai +m = ai（i = 1,2,L）的最小正整数m为这个序列的周期，对于周期为m的0-1序列

a1a2L anL,，C(k)= 1
m∑i = 1

m

aiai + k(k = 1,2,L,m - 1)是描述其性质的重要指标，下列周期为

5的0 - 1序列中，满足的C(k) ≤ 15(k = 1,2,L,m - 1)是描述其性质的重要指标，下列周期

为5的0 - 1序列中，满足C(k) ≤ 15(k = 1,2,3,4,5)的序列是（ ）.

A.11010L B.11011L C.10001L D.11001L
【分析】本题呈现的问题中涉及了周期数列，以及周期为m的0 - 1周期序列的新定

义，描述其性质的求和指标. 学生经过综合分析，由ai +m = ai知序列ai的周期为m，因

m= 5，则C（k） = 15∑i = 1

5
aiai + k ,k = 1,2,3,4，学生再分别对选项进行逐一验证，并且对

选项A要验证C（1）和C（2）,可知选择C.

三、、对考查能力分类，，凸显数学关键能力培养

（（一一））转化能力的培养

例5 已知{ }an 为等差数列，{ }bn 为等比数列，其公比q ≠ 1，且bi > 0(i = 1,2,∙∙∙ n)，若
a1 = b1，a11 = b11，则（ ）.

A.a6 > b6 B. a6 = b6 C. a6 < b6 D. a6 < b6或a6 > b6
【分析】本题考查了学生综合运用等差数列、等比数列性质，灵活转化为均值不等式

的 问 题 进 行 求 解. 由 已 知 条 件 可 得 a1a11 = b1b11 ，根 据 等 比 数 列 的 性 质 有

b1b11 = b6
2 = a1a11 ≤ (a1 + a112 )2 = a6

2，又因bi > 0，且q ≠ 1，所以b1 ≠ b11，即a1 ≠ a11，所以

b6
2 < a6

2，则a6 > b6，故选择A.

（（二））运算能力的培养

例6 已知{ }an 是公差为d的无穷等差数列，其前n项和为Sn. 又，且S5 = 40，是否存在

大于1的正整数k,使得Sk = S1？若存在，求k的值；若不存在，说明理由.

从①a 1 = 4，②d = - 2这两个条件中任选一个，补充在上面问题中并作答.

注：如果选择两个条件分别解答，按第一个解答计分.

【分析】本题是结构不良问题，需要先从给出的两个条件中任选一个作为已知条件，

再运用等差数列前n项和公式，对建立的方程进行求解，并判断k的值是否为大于1的正

整数，重点考查学生的运算能力.如果选择条件①，由S5 = 4，求得d = 2，Sk = k
2 + 3k = 4，

解得k = 1或k = -4，不满足k > 1，因此，不存在正整数k(k > 1)，使得Sk = S1.同理，如果选

择条件②，k = 12满足条件.

（（三））整体处理问题能力的培养

例 7 等 比 数 列{ }an 中 共 有 奇 数 项 ，所 有 奇 数 项 和 S
奇
= 255，所 有 偶 数 项 和

S
偶
= -126，末项是192，则首项a1等于（ ）.

A.1 B.2 C.3 D.4

【分析】本题需要学生把除了最后一项的奇数项和偶数项分别作为一个整体，寻求这

两个整体之间的关系，并且要把抽象的奇数项具体化，再运用等比数列求和公式进行求

解. 设 等 比 数 列 { }an 共 有 2k + 1   ( k ∈ N*) 项 ， 则 a2k + 1 = 192 ， 则

S
奇
= a1 + a3 + ∙∙∙ + a2k - 1 + a2k + 1
= 1
q
(a2 + a4 + ∙∙∙ + a2k)+ a2k + 1=

1
q
S

偶
+ a2k + 1 = -

126
q

+ 192 = 255，解得q = -2，
又因S

奇
=
a1[1 - q2(k + 1)]

1 - q2 = 255，a2k + 1 = a1q
2k = 192，解得a1 = 3，故选C.

例8 已知{ }an 是各项均为整数的递增数列，且a1 ≥ 3. 若a1 + a2 + ∙∙∙ + an = 100,则
n的最大值为( ).

A.9 B.10 C.11 D.12

【分析】本题是2021年北京高考数学第10题，考查学生充分利用已知条件，进行整体

分析问题、解决问题的能力.在数列前n项和一定的前提下，要使得n的取值尽可能大，则

数列{ }an 的前面所有项要尽可能小，还要满足a1 ≥ 3，并且该数列是各项为整数的递增数

列，依据选项，可探索

3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 + 9 + 10 + 11 + 12 + 13 = 11 × (3 + 13)
2 = 88 < 100，

3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 + 9 + 10 + 11 + 12 + 13 + 14 = 12 × (3 + 14)
2 = 102 > 100，

则可确定：

3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 + 9 + 10 + 11 + 12 + 25 = 10 × (3 + 12)
2 + 25 = 100，

故n的最大值为11,选择C.

总之，同学们在一轮复习过程中，紧紧围绕高考考点、素养和能力，抓住数列是特殊

的函数，运用递推思想、函数思想和方程思想对问题情境进行深入细致分析、合理转化、

必要时进行整体处理，就能提升学生综合解决问题的能力，复习就能收到更好效果.

从试题入手提升数列复习效果
东北师范大学附属中学朝阳学校教师 唐大友


